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Oraşul Kaunas, sec. XIV-XVII, în Lituania centrală. 
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Biserica de sec. XVI la Seredžius, districtul Jurbarkas. (stânga). Vizită pe teren în 
timpul seminarului internaţional de la Klaipeda, în noiembrie 2005. (dreapta) 
 

 Elaborarea pachetelor educative a atras după sine înaintarea unei 
cereri de finanţare către Ministerul Lituanian al Educaţiei, intitulată 
„Folosirea fotografiilor aeriene la predarea istoriei şi geografiei elevilor de 
gimnaziu”. Proiectul a fost evaluat pozitiv şi se speră ca finanţarea să se 
obţină în anii ce urmează după încheierea proiectului Cultura 2000. 
Materialul proiectului Cultura 2000 s-a folosit şi într-o serie de prelegeri 
ţinute în faţa unor profesori de şcoală în 19 centre de învăţământ locale. 
Toate aceste acţiuni vor contribui la conferirea unei influenţe de lungă durată 
a proiectului Cultura 2000 asupra arheologiei, protecţiei patrimoniului şi 
învăţământului în Lituania. 

 
 

4.16. Foto-hărţile şi fotografiile aeriene în Polonia 
 

Resurse vechi şi noi pentru patrimoniul peisagistic polonez 
 

Wlodek Rączkowski, Andrzej Prinke, Dariusy Krasnodębski 
 

Institutul de Preistorie, Universitatea Adam Mickiewicz, din Poznan;  
 Muzeul de Arheologie din Poznan; Institutul de Arheologie şi 
Etnologie, Academia Poloneză de Ştiinţe, Varşovia, Polonia 

 
 

 Premise şi obiective 
 
 Polonia şi o mare parte din Europa posedă o resursă „de peisaj” în 

general nerecunoscută, sub forma unei cantităţi semnificative de foto-hărţi 
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militare din perioada 1930 – 1940, care arată peisajul aşa cum a fost înainte 
de schimbările radicale din anii de după război. Întregul potenţial istoric al 
acestor foto-hărţi n-a fost încă evaluat îndeajuns. 

 Până de curând, în Polonia s-au alocat bani puţini acţiunii de 
fotografiere aeriană de explorare, care a fost considerată o tehnică relativ 
nouă, în ciuda folosirii ei pe scară largă în alte părţi ale Europei. Există 
concurenţă pentru obţinerea de fonduri din partea programului polonez pe 
termen lung de cercetare arheologică de teren, a Arhivelor Arheologice 
Poloneze sau AZP. În prezent acest program acoperă cea mai mare parte a 
Poloniei şi are peste 700.000 de înregistrări. Existenţa AZP oferă o şansă 
neegalată pentru investigaţia aeriană poloneză de a fi chiar şi mai eficientă, 
dând „formă” siturilor cunoscute numai din frânturi de suprafaţă de material 
arheologic şi dezvăluind elemente arheologice şi de peisaj pentru care nu 
există dovezi care se pot vedea la nivelul solului. 

 Contribuţia poloneză la proiectul Cultura 2000 a cuprins patru 
obiective: 

 identificarea localizării, numărului şi calităţii foto-hărţilor germane 
de pe teritoriul european şi verificarea metodelor de a le face mai larg 
accesibile; 

 crearea unui sistem de baze de date care să unifice probele de la 
sol cu cele aeriene; 

 întreprinderea de investigaţii aeriene într-o serie de zone studiate, 
însoţită de cartarea rezultatelor; 

 participarea la reţeaua europeană de relaţii, întâlniri şi discuţii şi 
popularizarea proiectului şi a realizărilor lui pe Internet. 

 

 Foto-hărţile germane 
 
 Din nefericire, nu s-au găsit deloc foto-hărţi (de către Wlodek 

Rączkowski) în Arhiva Naţională din Poznan. S-a aflat că la Muzeul 
Naţional din Szczecin există colecţii încă necatalogate de fotografii aeriene 
făcute înainte şi în timpul celui de-al Doilea Război Mondial, dar din 
nefericire, nici o foto-hartă germană. În urma unei căutări în Arhiva Militară 
Centrală din Varşovia s-a constat că materialul fotografic aerian de acolo 
este încă necatalogat şi, deci, foarte greu de accesat, fie că e vorba de 
fotografii aeriene sau foto-hărţi. 

 O bază de date de peste 1.300 de foto-hărţi şi mozaicuri localizate 
până acum la Poznan, Slupsk şi Varşovia, în Polonia şi la Keele, în Marea 
Britanie a fost completată şi afişată pe situl web central al proiectului. 
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Căutarea altor foto-hărţi şi fotografii din timpul celui de-Al Doilea Război 
Mondial va continua după încheierea proiectului Cultura 2000. 
 

 

  
Una dintre foto-hărţile germane, scara 1:25.000, din anii 1930-1940, care 
furnizează un număr record de peisaje, înainte de schimbările radicale de după 
război. (stânga). O parte din prezentarea pe Internet a cunoscutei foto-hărţi a 
Poloniei (dreapta.) 
 

 Realizarea unei baze de date pentru unificarea probelor 
rezultate din cercetarea de teren şi cea aeriană 

 
 O sarcină importantă în cadrul proiectului a fost proiectarea şi 

implementarea (în special de către Andrzej Prinke şi Wlodek Rączkowski) a 
unei aplicaţii de bază de date (APh_Max) pentru stocarea şi analizarea unei 
arhive de fotografii aeriene din câteva instituţii. Aceasta a fost iniţial folosită 
la introducerea unei cantităţi mari de date din cele 3.000 de fotografii aeriene 
făcute în timpul cursurilor de arheologie aeriană de la Leszno, din 1998, care 
acum sunt ţinute la Universitatea Adam Mickiewicz. Astfel, proiectul 
Cultura 2000 a permis crearea unui al treilea modul esenţial pentru sistemul 
de gestionare a patrimoniului, care funcţionează de câţiva ani la Muzeul de 
Arheologie din Poznan. Acesta va contribui la o gestionare mai eficientă a 
colecţiilor de fotografii prin crearea unor fişiere unice pentru fiecare 
fotografie. Acestea pot fi apoi comparate cu alte seturi de date, precum 
descrierile sub formă de text a siturilor individuale.  

 Baza de date APh_Max va fi curând unificată cu un set de date 
complementar a AZP-ului, astfel încât fiecare set îl poate complementa sau 
suplimenta pe celălalt în înregistrarea, protejarea şi gestionarea siturilor şi 
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monumentelor, fie că sunt cunoscute din cercetarea de teren sau din probele 
aeriene. 

 

 

  
Două ecrane cu sistemul de baze de date APh_Max. 

 
 Investigaţia aeriană, cartarea şi interpretarea 
 
 S-au făcut descoperiri importante de către Dariusz Krasnodębski în 

timpul celor 15 ore de investigaţie deasupra văilor râurilor Vistula, Bug şi 
Narew şi câmpiile Bielsk din nord-estul Poloniei, zone puţin explorate 
anterior din avion. Cele 3.500 de fotografii făcute în timpul acestor zboruri 
au surprins un număr însemnat de situri necunoscute până atunci, inclusiv 
cetăţi de la începutul evului mediu şi morminte din epoca romană. La fel de 
important, a ieşit la iveală prin investigaţie aeriană şi cercetare de teren că 
două presupuse cetăţi nu sunt vestigii arheologice autentice. S-a documentat 
distrugerea parţială din cauza arăturilor a mai multor sate abandonate, 
permiţând asigurarea unui grad de protecţie în viitor. S-au fotografiat nişte 
fortificaţii din evul mediu aflate pe dealuri, aşezări din mai multe epoci, de la 
cea romană la cea medievală, un cimitir preistoric şi o serie de oraşe şi sate, 
împreună cu peisajele caracteristice. 

 În total s-au întreprins de către Wlodek Rączkowski aproape 74 de 
ore de zbor în Wielkopolska, Kujawy, regiunea Lubusz, Silezia inferioară şi 
vestul Pomeraniei, obţinându-se aproape 5.000 de fotografii aeriene, 
înregistrându-se sute de situri arheologice, multe dintre ele necunoscute până 
atunci şi care s-au dovedit a fi diferite din punct de vedere al culorii sau 
înălţimii în timpul recoltelor bogate. Aşa numitele alinieri de gropi, bine 
cunoscute în alte părţi ale Europei, au fost înregistrate pentru prima oară în 
Polonia în două din zonele investigate. Există, de asemenea, urme 
spectaculoase de movile lungi şi clădiri trapezoidale despre care nu s-a ştiut 
nimic până atunci, datând din neolitic, deseori în locuri unde nu s-a găsit nici 
o dovadă arheologică pe teren. Alte aşezări erau reprezentate de grupuri de 
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gropi. S-au mai înregistrat de la înălţime şi numeroase sate, oraşe medievale, 
gospodării ţărăneşti, conace, mânăstiri şi biserici, precum şi obiective 
industriale şi militare mai recente, tipice peisajelor şi săpăturilor actuale. 
 

 
 

  

 

  
Rezultate concludente ale recentelor zboruri pentru investigaţii aeriene în 
Polonia: două fortificaţii medievale (stânga), o aşezare tipică de sat (dreapta 
sus) şi urme în vegetaţie ale unor locuinţe semi-îngropate şi gropi dintr-o aşezare 
necunoscută anterior (dreapta jos). 

 
 Dar cea mai senzaţională descoperire a fost aceea a unui oraş 

medieval „pierdut”, Szamotuly, în regiunea Wielkopolska, despre care se 
ştie că a ars în secolul al XIV-lea şi care acum apare reconstruit practic în 
aceeaşi formă, la o oarecare distanţă de situl original. Descoperirea a fost 
comentată pe larg în multe ziare şi la ştirile TV şi a stârnit un viu interes în 
toată Polonia. Atât arheologilor de profesie cât şi publicului larg li s-a 
dovedit prin această descoperire remarcabilă că investigaţia aeriană are un 
potenţial uriaş de a scoate la lumină părţi ale patrimoniului cultural 
nerecunoscute până atunci. Descoperirea a prilejuit multe invitaţii la 
prelegeri publice şi în mediul universitar, propuneri pentru publicare în 
reviste de popularizare şi specializate şi discuţii despre o eventuală 
practicare a recunoaşterii aeriene în alte părţi ale Poloniei. 
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 Timpul consumat cu aceste descoperiri (şi numărul mare de imagini 
obţinute) a dus la limitarea activităţii de cartare şi analiză generală care s-a 
putut finaliza în cadrul proiectului Cultura 2000, dar aceasta muncă va 
continua şi se va intensifica după terminarea acestuia. 

 Dr. Otto Braasch, din Germania, a vizitat Polonia în propriul lui 
avion timp de două zile în iulie 2007 şi a oferit lecţii de instrucţie aeriană 
pentru avansaţi pentru doi studenţi, care s-au dedicat de mult timp 
arheologiei aeriene în beneficiul carierelor lor din viitor. 
 

 Reţeaua Cultura 2000, întâlnirile şi siturile web 
 
 Studenţii şi membrii echipei poloneze a proiectului au luat parte la 

întâlniri ale Grupului European de Arheologie Aeriană din Germania, 
Estonia, Marea Britanie şi Danemarca, în timpul derulării proiectului. 

 

 

   
Studenţii şi tutori contemplativi la unul dintre cele două ateliere de lucru care au 

avut loc la Poznan, în ultimul an de proiect 
 

 

   
Coperta cărţii despre fotografiile aeriene în arheologia poloneză „Biskupin ... şi ce 
urmează ?”, publicată prin proiectul Cultura 2000. Jos: fotografii recente şi 
fotografii istorice de la Biskupin. 
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Ei au mai participat şi la simpozionul Cultura 2000 de la Helsinki 
din 2004, precum şi la cursurile de pregătire sau atelierele din Italia, Lituania 
şi Marea Britanie, ca şi la întâlnirea finală a participanţilor la proiectul 
Cultura 2000 de la Praga, din octombrie 2007. Materiale din Polonia au fost 
prezentate la marea expoziţie deschisă în octombrie 2007 la Muzeul Naţional 
Ceh. 

 S-au organizat două ateliere reuşite privind arheologia aeriană şi 
studiile de peisaj la Universitatea Adam Mickiewicz din Poznan în ultimul 
an al proiectului – la primul participând numai studenţi polonezi, iar la cel 
de-al doilea, studenţi veniţi din toată Europa (Armenia, Muntenegru, Olanda, 
Estonia, Finlanda, România şi Polonia). 

 Pe parcursul derulării proiectului, Muzeul de Arheologie din Poznan 
a găzduit situl web central al proiectului, www.e-landscapes.com, la care au 
contribuit toţi participanţii. Se speră că situl web va fi menţinut şi dezvoltat 
cu ştiri şi informaţii noi cel puţin încă trei ani după terminarea proiectului 
Cultura 2000. 
 

 Evaluarea generală a proiectului 
 
 Proiectul a demonstrat cu prisosinţă valoarea investigaţiei aeriene în 

Polonia şi se speră că se va contribui cu fonduri modeste la finanţarea acestei 
practici pe termen lung. Prin adăugarea rezultatelor la baza de date AZP se 
va contribui la conservarea siturilor şi peisajelor descoperite din avion. 
Pentru publicul larg, fotografiile au oferit dovada evidentă a caracterului şi 
valorii acestor urme pe jumătate ascunse ale patrimoniului cultural, pe care 
Polonia îl împarte cu Europa ca un tot. Materialul fotografic este deja folosit 
ca material didactic la predarea istoriei peisajelor şi este şi va fi folosit ca 
ilustraţii într-o diversitate de publicaţii, atât de specialitate cât şi de 
popularizare. Graţie acestui lucru, cunoştinţele generale despre potenţialul 
fotografiilor aeriene pentru studiile de peisaj este în creştere printre 
arheologii profesionişti şi studenţi, ca şi la publicul larg. Atitudinea generală 
faţă de investigaţia aeriană este în schimbare în Polonia. 
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4.17. Slovacia: prezentarea publică a unui fenomen  

din epoca pietrei 
 

Ivan Kuzma 
 

Institutul de Arheologie al Academiei Slovace de Ştiinţe, Nitra 
 
 
 Premise şi obiective 
 
 Marea structură circulară din piatră de la Stonehenge, din sudul 

Angliei, care datează aproximativ din mileniul al III-lea a.Ch., este unul din 
cele mai vestite monumente preistorice din lume. Dar cu mult înainte, 
aproximativ cu 6800 de ani în urmă, societăţile preistorice din Europa 
Centrală au început să construiască structuri circulare de lemn împrejmuite 
de sisteme de şanţuri circulare monumentale. Aceste structuri monumentale 
străvechi cunoscute din Europa au fost dezvăluite prin investigaţie aeriană în 
Austria, Republica Cehă, Germania, Ungaria, Polonia şi Slovacia. Multe 
dintre acestea sunt situate pe loess fertil sau soluri nisipoase şi acum se află 
în mare pericol de distrugere, agravat de lucrările agricole intensive şi 
dezvoltarea industrială care afectează peisajul modern. 

 Contribuţia slovacă la proiectul Cultura 2000, promovată de 
Institutul de Arheologie al Academiei Slovace de Ştiinţe, a constat în 
investigaţia acestor sisteme de împrejmuiri circulare din partea de sud-vest a 
Slovaciei, în principal din jurul Nitrei, a zonă deosebit de bogată în situri 
arheologice. 

 Principalele obiective ale activităţii au fost: 

 folosirea investigaţiei aeriene şi a metodelor similare de 
teledetecţie, ca şi a cercetării de teren, pentru ilustrarea siturilor cunoscute şi 
descoperirea celor necunoscute până acum; 

 prezentarea monumentelor şi interpretarea lor pentru publicul larg, 
prin folosirea noilor tehnologii finanţate prin proiectul Cultura 2000; 

 participarea la discuţii cu partenerii din cadrul proiectului Cultura 
2000 despre interpretarea probelor din Slovacia şi fenomenul european în 
general; 

 instruirea arheologilor tineri cu privire la investigaţia aeriană, 
contribuind astfel la conservarea acestor valori deosebite ale patrimoniului 
cultural european comun. 
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 Explorarea aeriană efectuată în cadrul proiectului a scos la iveală noi 
situri arheologice, iar datele rezultate au fost pregătite pentru analizare şi 
prezentare publică.  

 S-au ţinut discuţii cu specialişti din toată Europa, în timp ce studenţi 
slovaci şi tineri cercetători au luat parte la diverse activităţi din cadrul 
proiectului, inclusiv la fotografierea aeriană activă. 

 
 Fotografierea aeriană, cercetarea de teren şi prospecţiunile 
geofizice 

 
 Investigaţia aeriană este una din cele mai eficace metode de 

cercetare arheologică. Când se combină cu tehnologii inovatoare, precum 
fotografia aeriană digitală şi prospecţiunea magnetică cu rezoluţie mare, ca 
în cadrul proiectului Cultura 2000, tehnica devine chiar mai eficace. 

 Înainte de posibilitatea investigaţiei aeriene, doar un număr limitat 
de incinte circulare erau cunoscute în Slovacia, datorită sondajelor clasice. 
La sfârşitul proiectului Cultura 2000, datorită programului de investigaţie 
aeriană, s-au făcut cunoscute mai bine de 60, din care 20 în zona selectată 
pentru studiu, aproape de Nitra. 

 Pe parcursul derulării proiectului s-a efectuat investigaţie aeriană 
sistematică în timpul zborurilor deasupra regiunii vestice a Slovaciei. Au fost 
fotografiate multe situri arheologice cunoscute, alături de aproximativ 120 
de componente complet noi, inclusiv 15 împrejmuiri circulare noi. 
Cercetarea de teren şi prospecţiunile geofizice în siturile selectate, folosind 
magnetometru cu cesiu, a dus la rezultate excelente în majoritatea cazurilor. 
S-au finalizat catalogarea, indexarea şi arhivarea fotografiilor aeriene (făcute 
în format digital) şi se află în stadiu avansat elaborarea bazei de date cu 
fotografii aeriene, ca şi interpretarea arheologică şi cartarea siturilor 
selectate. 

 Incintele au diametrul de la 30 la 300 m. Câteva din cele mai simple, 
în special cele de formă ovală, ar putea fi încadrate în epoca bronzului, 
împreună cu structurile circulare cu diametrul de la 5 la 20 m, care, probabil, 
că au avut întrebuinţări legate de practici funerare în epoca bronzului sau în 
alte epoci ulterioare. Totuşi, pare destul de clar că structurile circulare duble 
sau multiple cu diametrul de peste 60 m aparţin cu precădere epocii 
bronzului, în special culturii Lengyel din Europa Centrală. 
 Dar nu în toate s-au găsit, în urma săpăturilor sau sondajelor, obiecte 
care să poată fi datate. Verificarea prin săpături este problematică în 
structurile de această dimensiune. Presupunerea că săpăturile pe scară 
limitată ar putea să nu ducă la rezultate clare a fost confirmată, deşi în 
majoritatea cazurilor au existat suficiente descoperiri pe baza cărora să se 
poată face o datare generală. 
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Planurile unor structuri circulare de lemn din perioada neolitică în Slovacia, 
principalul subiect al cercetării aeriene şi prezentarea din cadrul proiectului 
Cultura 2000 

 

 
Fotografii aeriene, date geofizice şi săpături arheologice de-a lungul masivelor 
şanţuri ale sitului Golianovo 
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Fotografie aeriană, date geofizice şi planul şanţului cvadruplu al sitului de la 
Cífer, în districtul Trnava. Aspectul său sugerează că este posibil să fi fost construit 
în două etape, fiecare constând din două şanţuri 
 

 
  

Fotografie aeriană şi prospecţiune geofizică cu magnetometru cu cesium ce 
evidenţiază relativ simplu şanţul dublu al sitului de la Kľačany în districtul 
Hlohovec, cele două şanţuri măsurând 35 m, respectiv peste 62 m 
 

 Procesarea şi interpretarea datelor 
 
 Datele obţinute prin recunoaştere aeriană, cercetare de teren şi 

prospecţiuni geofizice, împreună cu informaţiile topografice şi cadastrale, au 
fost introduse în GIS-ul Institutului pentru a facilita cartarea standardizată şi 
interpretarea diverselor surse de informaţii. Mediul local al monumentelor 
circulare a fost apoi studiat prin straturile GIS, dându-se o atenţie deosebită 
relaţiei dintre situri din punct de vedere al alimentării cu apă, caracteristicilor 
siturilor, vizibilităţii reciproce, tiparelor după care s-au format siturile, 
durabilităţii şi potenţialului agricol. 
 Aceste analize spaţiale, deja destul de avansate în cazul unor situri, 
ar putea să contribuie semnificativ la o mai bună înţelegere a funcţiei (sau 
funcţiilor) acestora şi a importanţei pentru societăţile din perioada 
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respectivă. De exemplu, va fi interesant de cercetat vizibilitatea reciprocă a 
siturilor în raport cu orientarea porţilor lor şi trăsăturile interne. Astfel de 
analize şi interpretări au, totuşi, limitări, atât din cauza metodelor folosite, 
cât şi din cauza calităţii şi cantităţii datelor primare. Presupunerea 
fundamentală şi necesară – nu întotdeauna verificabilă – este existenţa 
simultană a structurilor care se află, practic, una lângă alta. 

 
 
 Prezentarea publică 

 
 Pe parcursul derulării proiectului Cultura 2000 s-au făcut eforturi de 

a crea modele de interpretare funcţionale. Pe baza datelor provenite din 
prospecţiuni şi săpături, s-au folosit seturi de date standardizate pentru a crea 
modele de realitate virtuală, din care unul este ilustrat mai sus. Acestea au 
fost create în diverse grade de detaliu pentru a fi folosite în simulările 
virtuale şi prezentările în beneficiul cercetătorilor, şcolarilor, tinerilor şi 
publicului larg. Câteva din aceste rezultate vor fi puse curând pe Internet, pe 
un sit web care se află în lucru la Institut, cu o pagină iniţială la care au acces 
specialiştii şi publicul larg şi o expoziţie virtuală.  

 Companiile de radio şi televiziune au primit invitaţia de a 
documenta şi populariza proiectul şi de a explica locul deţinut de aceste 
monumente fascinante din epoca de piatră, atât în Slovacia cât şi într-un 
context european mai larg. Filmul realizat în cadrul proiectului de partea 
cehă, în strânsă cooperare cu echipa slovacă, va fi, de asemenea, oferit 
pentru a fi vizionat în Slovacia. 

 
 
 Întâlniri şi discuţii între specialişti 
 
 Funcţia incintelor circulare a fost dezbătută pe larg timp de mai bine 

de două decenii, ca de altfel şi relaţia lor cu fenomenul de mai târziu al 
cercurilor de lemn, structuri din piatră şi împrejmuiri cu palisade din Marea 

 



191 

Britanie. Coordonatorul de proiect, dr. Ivan Kuzma, a contribuit la discuţiile 
despre împrejmuirile circulare şi interpretarea acestora, atât pe plan regional 
cât şi ca o parte din fenomenul paneuropean, în reviste de specialitate din 
Slovacia, Polonia şi Germania. De asemenea, a scris despre acest subiect 
(împreună cu dr. Jan Tirpak) într-un număr special al publicaţiei Contribuţii 
de Geofizică şi Geodezie, apărut la Bratislava, în 2005, iar apoi în Lucrările 
celei de-a 7-a conferinţe internaţionale privind cercetarea arheologică, care a 
avut loc la Nitra, în septembrie 2007. Această conferinţă, organizată de dr. 
Kuzma şi echipa sa din cadrul proiectului Cultura 2000, a atras 99 de 
participanţi din 23 de ţări, incluzând Australia, Rusia, SUA şi Japonia. 

 Au avut loc discuţii cu specialişti la diverse întâlniri asociate cu 
proiectul Cultura 2000. S-au format legături şi s-a contribuit ştiinţific la 
întâlniri ale Grupului European de Arheologie Aeriană, la conferinţa pe teme 
de cercetări arheologice de la Roma, din 2005, şi la întâlnirea finală a 
participanţilor la proiectul Cultura 2000 de la Praga. Materialul slovac a mai 
fost prezentat şi la marea expoziţie deschisă la Muzeul Naţional Ceh din 
octombrie 2007. 

 
 Evaluarea generală a proiectului 
 
 Principalul obiectiv al părţii slovace în cadrul proiectului a fost 

popularizarea acestor monumente, cele mai vechi din Europa, 
considerate ca fiind un fenomen timpuriu socio-ritualic paneuropean. 
Fondurile Cultura 2000 au ajutat Institutul să-şi atingă ţelurile, în 
special datorită folosirii noilor tehnologii la procesarea şi interpretarea 
datelor şi la prezentarea rezultatelor publicului larg. La fel de 
importante au fost consultările la nivel european cu alţi parteneri de 
proiect. Şi nu în ultimul rând, proiectul a permis formarea unor 
arheologi slovaci tineri în domeniul investigaţiei aeriene – o 
contribuţie adusă viitorului patrimoniului cultural european comun. 
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4.18. Expoziţia “Zbor spre trecut” 

 
Istoria peisajelor şi descoperiri făcute de la înălţime 

 
Expoziţia de la Muzeul Naţional din Praga, Republica Cehă, 

octombrie 2007 - ianuarie 2008 
 
Expoziţia internaţională privind investigaţia aeriană şi explorarea 

peisajelor 
 

 De la început s-a intenţionat ca proiectul Cultura 2000 să se încheie 
cu o expoziţie finală despre arheologia aeriană şi activitatea desfăşurată de 
participanţi. Acest lucru a fost iniţial programat să aibă loc la Londra, dar 
când s-a primit o ofertă, graţie intermedierii din partea dr. Martin Gojda, 
locul a fost schimbat cu prestigiosul Muzeu Naţional al Republicii Cehe, în 
inima oraşului Praga. Sala pentru expoziţii speciale a muzeului a fost 
disponibilă doar trei luni, de la sfârşitul lui octombrie 2007, necesitând 
revizuirea datelor de început şi sfârşit ale proiectului, astfel încât să se 
desfăşoare din octombrie 2004 până la 31 octombrie 2007 (în loc de 1 
septembrie 2004 – 31 august 2007). Expoziţia în sine a fost programată în 
perioada 23 octombrie - 13 ianuarie 2008. 

 
 Organizarea expoziţiei 
 
 Tematica şi organizarea expoziţiei au fost coordonate de dr. Martin 

Gojda, de la Universitatea Boemiei de Vest, cea mai mare parte a costurilor 
fiind suportate din fondurile de la Acţiunea 9 din cadrul proiectului. Toţi 
partenerii de proiect au contribuit cu materiale la expoziţie, care a fost 
amenajată în mod profesionist de Jan Polášek şi montată cu multă pricepere 
de personalul pentru expoziţii al muzeului, sub conducerea lui V. Slunecko. 
Textul introductiv şi explicaţiile au fost prezentate şi în cehă şi în engleză, 
acelaşi lucru fiind valabil în cazul unui ghid ilustrat de 32 de pagini. 
Expoziţia s-a deschis pe 23 octombrie 2007, în prezenţa participanţilor la 
proiectul Cultura 2000, a mai multor demnitari şi unui numeros public. 
Întâlnirea finală a partenerilor de proiect Cultura 2000 a avut loc la muzeu a 
doua zi. 

 Expoziţia a rămas deschisă la Praga până la 1 ianuarie 2008. Se 
poartă discuţii cu privire la montarea ei şi în alte locuri, atât în interiorul cât 
şi în afara Republicii Cehe. 

 Formatul şi tematica expoziţiei 
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 Scopul expoziţiei este familiarizarea publicului larg cu avantajele 

investigaţiei aeriene şi a fotografierii aeriene în ceea ce priveşte explorarea 
trecutului strămoşilor noştri. Sunt explicate principiile şi metodele de bază 
ale arheologiei aeriene şi se pune accent pe cercetarea aeriană ca una din cele 
mai importante metode nedistructive de investigaţie arheologică. Obiectele 
prezentate cuprind lucrări realizate în cadrul Academiei Cehe de Ştiinţe, 
Universităţii Boemiei de Vest, de persoane care au contribuit din plin la 
dezvoltarea arheologiei aeriene în Europa şi, desigur, de participanţi la 
proiectul Cultura 2000. De asemenea, expoziţia are ca scop să atragă atenţia 
asupra importanţei patrimoniului arheologic comun şi necesităţii de a-l 
proteja şi păstra în cadrul peisajelor istorice şi actuale ale Europei. 

 
 Principalele subiecte ale expoziţiei au fost următoarele: 

 descoperirile de la înălţime - descoperiri „aeriene” de pe tot 
cuprinsul Europei şi metodele prin care se ajunge la ele; 

 peisajul istoric – aspectele sale vizibile, precum şi cele ascunse sau 
pe jumătate ascunse; 

 descoperirea invizibilului – tehnici tradiţionale şi moderne de 
explorare de la înălţime; 

 istoria investigaţiei aeriene – de la fotografierea din balon la 
scanarea cu laser din avion; 

 ce trebuie făcut cu datele din imagini – procesarea, arhivarea şi 
înţelegerea datelor aeriene; 

 cum şi unde se poate învăţa despre arheologia aeriană – instruire şi 
cercetare în Europa; 

 un mozaic al proiectelor europene – realizări ale 
participanţilor la proiectul Cultura 2000. 

 

 

 
Aspecte din expoziţie 
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Invitaţia 
 

 
 

Ceremonia de deschidere 
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4.18. Activităţi suplimentare şi evenimente asociate 
 
 
 Evenimente asociate 
 
 În câteva cazuri, membrii echipei Cultura 2000 au obţinut sau 

facilitat evenimente finanţate în mare parte din alte surse decât cele din 
proiectul Cultura 2000. Pe lângă sfaturi şi experienţă, proiectul a putut să 
ofere mici finanţări nerambursabile studenţilor pentru ca ei să poată participa 
la astfel de întâlniri, de exemplu, la un atelier de arheologie aeriană ţinut la 
Școala Britanică de la Roma în noiembrie 2004, în principal finanţat din 
fonduri nerambursabile de la Grupul European de Arheologie Aeriană (pe 
lângă contribuţiile de la Asociaţia pentru Schimburi Culturale şi Academia 
Britanică). 

 
 Arheologia aeriană în Danemarca, Olanda, Irlanda, SUA şi Siria 
  
 În ultimele decenii, fotografierea aeriană a fost folosită puţin în 

Danemarca, în ciuda rezultatelor excelente din trecut. Drept rezultat al 
participării la proiectul Cultura 2000, arheologii din Danemarca au în plan 
cursuri de pregătire cu autofinanţare în 2008 şi 2009. Idei asemănătoare se 
vehiculează în Olanda, iar în acelaşi timp s-au format grupuri de arheologie 
aeriană naţionale în ambele ţări, ca rezultat direct al participării la 
evenimentele din cadrul proiectului Cultura 2000. Două din cursurile de 
pregătire au atras participanţi din Irlanda, unde interesul faţă de fotografiile 
aeriene şi arheologia aeriană este în creştere (deşi s-a practicat puţin). Un 
arheolog din SUA, care lucrează deja la investigaţia aeriană în America, a 
participat la cursurile de pregătire din Marea Britanie în iulie 2006. Un 
membru al echipei din Ungaria s-a gândit să efectueze fotografiere 
arheologică aeriană în Siria, în timp ce lucra acolo, în urma experienţei 
câştigate pe parcursul derulării proiectului Cultura 2000. 

 
 Extinderea reţelei europene 
 
 Evenimentele Cultura 2000 au contribuit la sporirea numărului de 

membri ai AARG. După o perioadă în care a avut puţini membri, în 2004 
asociaţia a numărat peste 100 de membri. La încheierea proiectului Cultura 
2000, în 2007, această cifră se ridica la aproape 200, cu o proporţie în 
continuă creştere de membrii din diverse părţi ale continentului european. 
Întâlnirile grupului şi buletinul bianual participă la păstrarea legăturilor 
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dintre membrii reţelei europene şi îi ţin la curent cu ultimele evenimente 
privind studiile aeriene de patrimoniu. 

 
 Alte rezultate indirecte ale proiectului Cultura 2000 
 
 Drept rezultat al cooperării între trei din cei mai activi membri ai 

proiectului (care au fost implicaţi şi într-un proiect Cultura 2000 mai vechi 
din 2001), s-a publicat prima carte în limba italiană despre fotografiile 
aeriene în cercetarea trecutului la Florenţa, în anul 2005. S-a mai publicat o 
carte cu eseuri şi articole despre arheologia aeriană în Polonia cu ajutorul 
unei contribuţii financiare mici, dar importante, de la proiectul Cultura 2000 
şi AARG. 

 În cadrul unui parteneriat cu un membru al echipei de cercetători din 
alt proiect Cultura 2000 (despre limesul roman în Europa), s-a organizat o 
sesiune reuşită de arheologie peisagistică la întâlnirea din 2007 a Asociaţiei 
Europene a Arheologilor de la Zadar, Croaţia, ducând la primirea unei 
invitaţii de a organiza o sesiune similară la Congresul Arheologic Mondial 
din 2008. 

 Arheologi români care au participat la cursurile de pregătire şi 
seminariile din cadrul proiectului Cultura 2000 au stabilit ulterior relaţii de 
cooperare cu diverse instituţii şi au iniţiat activităţi de investigaţie aeriană în 
alte părţi ale României.  

 Studenţi din mai multe ţări europene care s-au cunoscut în cadrul 
unor evenimente Cultura 2000 au beneficiat în Marea Britanie de o instruire 
avansată oferită de Rog Palmer, unul din cei mai entuziaşti (şi neplătiţi) 
susţinători ai proiectului Cultura 2000. 
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Un oraş dispărut a fost regăsit 
Szamotuły, în Polonia, este un oraş medieval, piaţa lui originală deschisă fiind azi 
acoperită de clădiri târzii (sus). Până de curând, istoricii credeau că oraşul vechi se 
află pe locul oraşului actual. Această părere s-a schimbat radical în iulie 2006, când 
fotografii aeriene spectaculoase, luate în cadrul proiectului, au dezvăluit localizarea 
lui originară la Mutowo, 2,5 km mai departe, unde s-a aflat până la un incendiu 
devastator din sec. al XIV-lea. O fotografie este prezentată aici (jos), rectificată să se 
potrivească pe harta actuală. În imaginea de jos, piaţa mare a oraşului, este marcată 
de urmele negre ale beciurilor de sub clădirile înconjurătoare, care au fost 
delimitate pe fotografia rectificată de liniile presupuse ale străzilor de legătură. 
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PEISAJE EUROPENE 
trecut, prezent şi viitor 

 
 

Evenimente pe scurt, 2004 - 2007 
 
 

Belgia Fotografiile aeriene descoperă câmpurile de luptă din Ypres 

Republica Cehă Zboruri, săpături şi o mare expoziţie 

English Heritage Şcoli de fotografiere aeriană acasă şi în 
străinătate 

Estonia Arheologii estonieni duşi în văzduh  

Germania (Mecklenburg-Vorpommern) A vedea sub valuri 

Germania (Baden-Würtemberg) Fortăreţe de epoca fierului în 
peisajul lor  

Germania (Freiburg) Scanare cu laser din aer pentru „a vedea 
printre copaci” 

Ungaria Combinarea tehnicilor de explorare în studiul neoliticului 

Italia (Puglia) Descoperirea şi cartarea trecutului prin investigaţie 
aeriană 

Italia (Salento) Tehnici moderne şi un port roman 

Italia (Toscana) Investigaţie aeriană, scanare cu laser şi geofizică 

Lituania Sporirea interesului prin arheologie aeriană 

Polonia Noi descoperiri şi noi sisteme pentru prezervarea 
patrimoniului  

România Completarea Repertoriului Arheologic Naţional prin 
fotografiere aeriană 

Slovacia Monumente din epoca pietrei din aer şi de la sol  
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Glosar 
 

Aerofotointerpretare 

(eng. aerophotointerpretation) 

- procesul de analiză şi interpretare al 
fotografiilor aeriene din punct de vedere 
al informaţiilor arheologice sau de altă 
natură 

AirPhoto - soft utilizat pentru transformarea şi 
cartografierea de fotografii de aer şi a 
informaţiilor obţinute de la acestea 

Cartare 

(eng. mapping) 

- urmărirea pe teren şi transpunerea, prin 
semne şi prin culori convenţionale, pe 
hărţi topografice, a răspândirii şi a 
caracteristicilor diferitelor elemente din 
natură (roci, formaţiuni geologice, ape, 
soluri, animale etc.); în text, 
transpunerea siturilor arheologice pe 
hărţi topografice şi ortofotoplanuri 

Cartare aeriană 

(eng. aerial mapping) 

 - producerea de informaţii desenate 
(digital sau în alt mod) bazate pe 
interpretarea de fotografii aeriene 
transformate sau pe informaţii 
interpretate înainte de transformare. 

Fotografie aeriană oblică 

(eng. oblique aerial photograph) 

- fotografie realizată din avion sau de pe 
o platformă înaltă când direcţia camerei 
face unghi cu solul. Aceste fotografii nu 
necesită un echipament special ci 
folosirea punctelor şi luminii care pot 
oferi o bună observaţie a urmelor 
(vestigiilor) arheologice. Cu toate 
acestea, fotografiile aeriene oblice 
distorsionează perspectiva şi nu pot fi 
utilizate cu uşurinţă pentru cartarea 
urmelor vizibile fără rectificare 

Fotografie aeriană verticală 

(eng. vertical aerial photograph) 

- fotografie realizată din avion sau de pe 
o platformă înaltă când direcţia camerei 
face unghi drept cu solul şi suprafaţa 
obiectivului este mai mult sau mai puţin 
paralelă cu solul. Fotografiilor aeriene 
verticale li se poate preciza scara dacă 
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distanţa între sol şi aparatul de 
fotografiat şi distanţa focală a aparatului 
de fotografiat este cunoscută 

Fotogrammetrie 

(eng. photogrammetry) 

- crearea hărţilor de înaltă precizie şi a 
planurilor având ca sursă fotografiile 
aeriene verticale folosind echipament de 
specialitate. 

Georeferenţiere 

 

- acţiunea prin care hărţii digitale îi sunt 
asociate coordonate reale (geografice 
sau rectangulare), iar noile coordonate 
trebuie să fie asociate cu o anumită 
proiecţie cartografică (ex.: Stereo 70) 

GIS 

 

- acronim utilizat pentru geographic 
information system (sistem 
informaţional geografic), un instrument 
bazat pe calculator, pentru realizarea 
hărţilor şi analiza elementelor ce există 
şi a evenimentelor ce se petrec pe 
Pământ. Tehnologia GIS combină 
operaţiile uzuale de baze de date, 
precum interogarea şi analiza statistică, 
cu avantajele vizualizării unice şi 
analizei geografice oferite de către hărţi. 
Aceste calităţi diferenţiază GlS-ul de 
alte sisteme informaţionale, punându-l la 
dispoziţia unui public larg şi variat sau 
al companiilor şi organizaţiilor 
guvernamentale, în scopul explicării 
fenomenelor, predicţiei efectelor şi 
planificării strategiilor (ESRI) 

Imagini satelitare 

(eng. satellite imagery) 

- imagini de rezoluţie înaltă preluate de 
sateliţi (SPOT, QuickBird etc.) 

Investigaţie aeriană 

(eng. aerial survey) 

- explorare sau înregistrare efectuată de 
către arheologi folosind fotografia 
aeriană oblică. Mai rar, cercetarea unor 
suprafeţe ale solului folosind aeronave 
specializate şi fotografierea verticală. 

Amenajări de pământ - orice relief fizic (transformare 
antropică) care indică prezenţa unui sit 
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(eng. Earthworks) arheologic 

Marcaj de umbră 

(eng. shadow mark)  

- orice indicare a unui sit sau complex 
arheologic evidenţiată de efectele de 
lumină şi umbră 

Marcaje în arătură 

(eng. soil marks) 

- modificări de culoare, reflexie sau 
umiditate ale solului arat, care ar putea 
indica prezenţa unor situri arheologice 
sau de alte modificări ale subsolului. 

Marcaje în culturi 

(eng. cropmarks) 

- modificări de culoare sau de înălţime a 
culturilor agricole sau a altor tipuri de 
plante, care pot indica prezenţa unor 
urme naturale sau arheologice.  

Ortofotografie 

(eng, orthophotograph) 

- o fotografie aeriană care a fost 
corectată geometric (care a suferit o 
procedură de ortorectificare) şi geo-
referenţiată, astfel că scara de 
reprezentare a fotografiei este uniformă; 
imaginea poate fi considerată ca fiind 
echivalentă cu o hartă şi poate fi folosită 
pentru măsurarea distanţelor reale 

Periegheză (cercetare de teren) 

(eng. field survey) 

- tip de cercetare arheologică de 
suprafaţă care presupune parcurgerea 
terenului, în special a unei zone bine 
definite, şi colectarea materialului 
descoperit la suprafaţa solului. 

Punct de control 

(eng. control point) 

 

- un punct care poate fi identificat clar 
atât pe hartă cât şi pe o fotografie 
aeriană din aceeaşi zonă. Punctele de 
control sunt cruciale pentru transpunerea 
unei fotografii pe hartă în timpul 
transformării şi cartografierii 

Scanare LIDAR - tehnologia LIDAR (Light Detection 
and Ranging) reprezintă o tehnică de 
teledetecţie cu ajutorul căreia putem 
obţine date de o acurateţe sporită despre 
topografia terenului, vegetaţie, clădiri; 
prin scanare laser sunt înregistrate 
diferenţele de timp dintre impulsurile 
laser trimise de la staţia LIDAR ataşată 



203 

avionului care efectuează zborul, şi cele 
reflectate de sol 

Sit arheologic 

(eng. archaeological site) 

- orice entitate arheologică identificabilă 
din aer sau în la sol. Siturile poate varia 
de la un mormânt la un castel sau la 
amenajarea sistemelor agricole. 

Stereograme - o pereche de imagini (fotografii) stereo 
care pot fi văzute cu ajutorul unui 
stereoscop. 

Stereoscop 

 

- dispozitiv optic utilizat pentru 
examinarea stereogramelor, făcând ca 
imaginea să apară în relief 

Teledetecţie 

(eng. remote sensing) 

 

- termen care desemnează o gamă largă 
de metode de investigare nedestructivă 
prin detectarea siturilor arheologice sau 
a unor elemente naturale prin măsurători 
efectuate de la diferite distanţe deasupra 
solului. Prin teledetecţie se pot obţine 
planuri ale unor structuri şi aşezări, 
precum şi alte tipuri de urme de locuire 
din trecut. 

Transformarea fotografiei aeriene 

(eng. aerial photograph 
transformation) 

- rectificarea unei fotografii aeriene sau 
a unor informaţii provenite de la o 
fotografie aeriană, pentru a se potrivi pe 
o hartă sau cu un punct de control 
topografic. 
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Situri web şi publicaţii on-line: 

 

http://aarg.univie.ac.at/ - pagina oficială a Aerial Archaeology Research 
Group (AARG) 

http://www.univie.ac.at/Luftbildarchiv/ - această pagină a fost compilată (în 
limba engleză) de dr. Michael Doneus (lector în cadrul Universităţii din 
Viena, Departamentul de Preistorie şi Arheologie Medievală), care îşi asumă 
cea mai mare a cercetării arheologice aeriene din Austria. Pagina web 
acoperă o mulţime de elemente de bază şi afişează o parte din „munca de 
reconstrucţie" folosind grafica pe calculator. Există, de asemenea, exemple 
de corelare a rezultatelor aeriene cu cele geofizice.  

http://ads.ahds.ac.uk/project/goodguides/apandrs - pagina web a 
Archaeology Data Service ce conţine şi un ghid de bună practică pentru 
fotografii aeriene 

http://freespace.virgin.net/paul.alice/guide/guide.html - această pagină 
conţine o prezentare generală a fotografiilor aeriene şi link către alt site, 
creat de către personalul de la West Yorkshire Arheologie Service. 

http://www.archeologie-aerienne.culture.gouv.fr/ - această pagină conţine o 
introducere în activitatea desfăşurată de Roger Agache, în principal în 
Picardia, în nordul Franţei; link-uri utile şi bibliografie dedicate zborurilor 
europene 

http://www.usj.edu.lb/poidebard/chron.htm - pagină dedicată unuia dintre 
pionierii arheologiei aeriene - Antoine Poidebard 

http://nzarchaeology.org/aerial/opacs.html - Arheologie aeriană în Noua 
Zeelandă, realizată de Kevin Jones 
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http://www.english-heritage.org.uk - Urmând acest link către Arheologie şi 
Investigaţii aeriene se poate vedea cum este utilizată fotografia aeriană în 
Programul Naţional de Cartare (National Mapping Programme) şi alte lucrări 
ale English Heritage 

www.archaeology.am - Wings over Armenia proiect de introducere a 
investigaţiei aeriene în Armenia 

Situri web pentru imagini satelitare:  

 
http://zulu.ssc.nasa.gov/mrsid/ - NASA – National Aeronautics and Space 
Administration  

http://glcfapp.umiacs.umd.edu/index.shtml - Global Land Cover Facility 
(GLCF) dezvoltă şi distribuie date obţinute din imagini satelitare şi produse 
derivate ale acestora care explică utilizarea terenului de la nivel local la nivel 
global. Datele primare şi produsele disponibile la GLCF se pot accesa liber 
prin intermediul FTP. Seturile de date on-line pot fi accesate electronic prin 
Earth Science Data Interface (ESDI). 

http://www.terraserver.com/home.asp - TerraServer a fost fondat în anul 
1997 în Raleigh, Carolina de Nord, cu scopul de a crea o piaţă comercială 
pentru imagini prin satelit şi fotografii aeriene. Astfel s-a asamblat cea mai 
mare varietate de fotografii aeriene, imagini satelitare, imagini oblice şi hărţi 
topo USGS pe Internet dând posibilitatea utilizatorilor de a căuta şi vizualiza 
toate imaginile online şi apoi de a cumpăra imagini digitale şi printuri de 
înaltă calitate/postere. 

http://geoengine.nima.mil/geospatial/SW_TOOLS/NIMAMUSE/webinter/ra
st_roam.html 

CORONA, 1959-1972, 2 m 

http://eros.usgs.gov/#/Find_Data/Products_and_Data_Available/Declassified
_Satellite_Imagery_-_1 - Center for Earth Resources Observation and 
Science (EROS) este un centru de gestionare a datelor obţinute prin 
teledetecţie, de dezvoltare a sistemelor de acest tip, deschis la începutul 
anilor 1970. 

Site-ul conţine imagini satelitare declasificate - aproximativ 880.000 imagini 
fotografice, care au fost luate între 1959 şi 1972. Aceste imagini au fost în 
principal colectate prin satelitul CORONA, dar include şi fotografii preluate 
de ARGON şi sateliţi LANYARD. Imaginile au scări diferite şi calitatea 
imaginii poate fi variabilă. 

http://www.satimagingcorp.com/ - IKONOS, 1 m 

http://www.digitalglobe.com/ - QuickBird, 0,6m (panchromatic) 

 




